

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Belvárosi	Vidéki
Három hónap 30.000 K	Egy hónap 3.000 K
Három hónap 90.000 K	Három hónap 109.000 K
Három hónap 180.000 K	Vasár- és ünnepnap 3000 K

Felsőszerkesztő és lapigazgató:



THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

A pénzügyminiszter záró beszéde.

A költségvetés általános vitáját a pénzügyminiszter beszéde zárta le. Ez a beszéd tényleg és lényegesen az általános pénzügyi helyzet képét akarta adni, de egyben ismertette egyes reformgondolatokat is, amelyeket a pénzügyi kormányzat általános kívánságra meg akar valósítani.

A pénzügyminiszter azzal kezdte meg fejtegetéseit, hogy az ellenzék egy részének távolmaradása a vitától sajnálatos tény. Rámutatott arra, hogy éppen ők voltak azok, akik a szanálás megkezdése előtt, mikor nem is lehetett költségvetéssel előállni, mert a pénz ingadozása kiszámíthatatlan volt s az aranykorona mint szilárd értékmérő még nem szerepelt, folyton azt hangoztatták, hogy költségvetés nélkül kormányozni nem lehet. Most alkalmuk lett volna elmondani bírálatukat, de ennél többre becsülték a biába való passzivitás folytatását. Mindamellett jólesően állapította meg a pénzügyminiszter, hogy a költségvetés élenk vita tárgyát képezte s azt részleteiben alaposan megkritizálták, bár a tervezet egésze ellen komoly kifogás nem merült fel. Ez érthető, ha meggondoljuk, hogy a szanálás folyamata, illetőleg a pénzügyi főbiztos működése már meghatározta a költségvetés egészének karakterét, amennyiben a költségvetés összeg nagyjában körül van határolva.

Ennek a ténynek tulajdonítható az a körülmény, hogy az egyes tárcák kereteit szűkíteni kellett, bár a gazdasági tárcák jobb dotálása feltétlenül indokolt. Beruházásokról nagyobb mérvben szó sem lehet, hiszen a főbiztos által folyósított összegek tisztára csak arra elégségesek, hogy a mulhatatlanul szükséges összegeket fedezzék. A szanálás eddigi eredményét tekintve, megállapíthatjuk, hogy a mutatkozó gazdasági nehézségek ellenére is a lábadozás útján van. Tény azonban, hogy az ország teherbíró képességének határához jutott s az adókkal való további megterhelés a gazdasági élet összeroppanását eredményezné.

Széles rétegeket érint a tisztviselőkérdés rendezése. A pénzügyminiszter nyíltan elismerte, hogy a közzolgálati alkalmazottakat sehal sem fizetik oly rosszul, mint Magyarországon. Éppen ezért az államnak kötelessége, hogy a tisztviselőket védelmébe vegye, s ő maga részéről bejelenti azt a szándékot, hogy az illetmények ügyét rendezni fogja, mielőtt a költségvetésben

erre megfelelő fedezet lesz. A másik nagy problémája az ország életének a forgalmi adó kérdésének rendezése. Ez ügyben számtalan helyen tartottak gyűléseket s elsősorban az ország kereskedői és iparosai sürgették a mai súlyosan terhelő rendszernek a reformját. A pénzügyminiszter elismerte, hogy bizonyos változtatások kívánatosak s éppen ezért bejelentette a Háznak, hogy az adójutalékok rendszerét a legrovidebb idő alatt meg fogja szüntetni. De nemcsak ennyire hajlandó, hanem hajlandó revízió alá

venni a forgalmi adórendszer egészét is.

Ezek voltak a főbb szempontok, amelyeket a pénzügyminiszter elsősorban tartott fontosnak hangsúlyozni, de természetesen ezeken kívül a többi pénzügyi kérdésekre is ráért s többek között említette a valorizáció kérdését is. Az exposé-ról megállapítható, hogy az széles körben találkozott osztatlan helyesléssel, úgy hangjának nyugodtsága, mint azon generozitás által, amellyel a pénzügyminiszter megígérte a bajok orvoslását.

A külügyminiszter nagy beszéde a külügyi helyzetről.

A forradalmi kormány bűnös dilettantizmussal csinálta a külpolitikát. — A Népszövetség felügyeleti működése Magyarország nagy csalódást és kiábrándulást keltett. — Elszakított testvéreink érdekében ha kell, a legnagyobb áldozatot is meg-hozzuk. — Minden polgárnak támogatni kell a külügyi politikát a maga munkájával.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 óra után nyitotta meg **Szcitovszky Béla** elnök. A külügyi tárcá költségvetését Hoyos Miksa gróf ismerteti. Beszéde elején felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy ma először tárgyalják a független Magyarország önálló költségvetését. Reszletekben ismerteti ezután a külügyminiszterium történetét. A háború, a forradalmak és a Károlyi rezsim idejéről szól. Rámutat arra a sok nehézségre, amit le kellett küzdeni a nehézségek eltávolításában. Ezután a külügyminiszterium szervezésének, a képviselők felállításának történetét ismerteti Rámutat azokra a fontos szempontokra, amelyek ezeknél a kérdéseknél domináltak. Jelenleg 18 követséggel 114 konzulátussal és 37 tiszteletbeli konzulátussal rendelkezünk. Végül külképviseleteink feladatairól szól. Külképviseleteinknek első feladata az legyen, hogy megismertessék a külfölddel Magyarország békés szándékát és élni akarását. Kéri a költségvetés elfogadását.

Szcitovszky Tibor külügyminiszter emelkedik ezután szólásra. Kiemeli, hogy Magyarországnak a multban nem volt önálló külpolitikája. A kiegyezési korszak első idejétől eltekintve, Magyarország számára Bécs csinálta a külpolitikát oly annyira, hogy Magyarország elszakított az önálló külpolitikai gondolkodástól. Külpolitikai téren milyen kevés befolyása volt Magyarországnak, bizonyítja az, hogy Tisza István gróf Magyarország volt miniszterelnöke hiába emelte fel övé és tiltó szavát a háború ellen, kénytelen volt tehetetlenül nézni mint sodródik bele a magyar nemzet a háborúba, amely előnyvel nem kecsegtetett, hanem legfeljebb javainak elvesztését eredményezhette. Nem volt sem külpolitikánk, sem diplomáciánk. Voltak ugyan ma

gyar diplomaták, de érthető okból ők sem folytathatták önálló külpolitikát, sőt még Magyarországot illetően a külföldet sem tájékoztathatták.

Nemzetközi vonatkozásban Magyarország eltűnik Ausztria cégére alá, és hogy Magyarország szerepéhez jutott, ez leginkább el-lenségeink rágalmozási kémkedése révén történt. Ezzel szemben azonban a közös diplomácia nem tudott erősen fejlődni.

Amikor a magyar békeküldöttség Neuilliben járt és ott megkísérelte több évtized elmulasztott felvilágosító munkáját kipótolni, már késő volt, mert a döntés megtörtént. Ez a szomorú tapasztalat ébresztette fel külképviseletünk renklivül jelentőségének tudatát és külügyi szervezeteinek megrementését. Többen bírálat tárgyává tették külképviseletünk túlmagasán megállapított javadalmazását. Igaz, hogy azok a többi belső tisztviselőknél magasabb fizetést kapnak, ez az aránytalanság abból jelentkezett, hogy sajnos a belföldi fizetések alacsonyabbak. A kormány feltétlenül emelni fogja, mielőtt módjában áll a belső tisztviselők fizetését. A külföldi diplomaták megvannak fosztva az ott hon kenyelmétől és küzdeniök kell a nagy drágasággal. Rámutat arra, hogy a washingtoni követ csak lakbér fejében 14 ezer dollárt fizet. Külképviseleteink teljesen ki vannak építve és eredményesen látják el szolgálataikat.

Szükséges, hogy az ország minden polgára pártállásra való tekintet nélkül segítse újból felállítani az ország nemzetközi tekintélyét. Ha mindenki megteszi e tekintetben kötelességét, ezzel a jó külpolitikát is szolgálja.

Foglalkozik ezután a nemzetközi helyzettel. A nemzetközi életet min-

dég a háborúban egymással szemben állott államok egymáshoz való viszonyának alakulása szabályozza. A másik fontos tényező a népszövetség, amely minden félre kiterjedő tevékenységgel rendelkezik, továbbá az Egyesült Államoknak az európai viszonyokkal való magatartása. A jelenlegi hatalmi állapot állandósításának célját szolgálja a legyőzött államokkal szemben alkalmazott katonai ellenőrzés is.

Ezek igen súlyos hatással voltak a legyőzött államokra nézve. Nagybritánia munkájának az eredménye, hogy ebben a gondolkazásban az elmult igazi békét megalkotó tevékenységben az angol és olasz kormányzerőknek, de meg kell emlékezni azokról a francia kormányfőkről is, akik szintén ilyen irányban döntöttek. Ennek az ellenséges gondolkozásnak megnyihülését jelenti a magyar repülés ügy kérdésének elinté-zése és a magyar szanálás műve. — Ezek biztos keretei egy boldogabb kor szának, amely éjé annál több reménységgel tekinthetünk, mert nemcsak velünk szemben, hanem a többi államokkal szemben is a gazdasági és politikai téren lényeges eredményeket tettek. Nagy eredmények ezek, amelyek révén a nemzetközi gazdasági élet olyan előnyökhöz jutott, melyeket egyformán élvezni előnyeit a győző és a legyőzött. Ezzel szemben Nagybritánia kivételével az összes győző államok hatalmi fölényeknek dacára egész Európát véd és dacsövetségi rendszerrel hálózta be.

E világosan mutatja, hogy a győző államok külpolitikáját túlnyomóan a békeszerződések erőszakos fenn tartása irányítja. Ezzel szemben Magyarország nem tehet mást, mint békés szándékának tudatában sajnálja hogy olyan véd és dacsövetségek középpontjában áll, amelyek tőle távol fekvő agresszív törekvések felidézésén alapulnak. Fájjalja ezt azért is, mert ez a győző és legyőzött államok között annyira szükséges békülési hajlamot késlelteti. A népszövetség-gel kapcsolatban megállapítja, hogy a népszövetség ma már nagy hatalmi tényező és nemcsak erkölcsi tényező, amellyel a külpolitikának is számolni kell. Magyarországgal szemben is behizonyította a népszövetség, hogy tud gyakorlatilag is értékes munkát végezni. A szanálás is a népszövetség egyik műve. Magyarországot azonban a népszövetség minden tekintetben érdekli, különösen a kisebbségi védelmek szempontjából.

Nyíltan ki kell azonban jelentenie, hogy a népszövetségnek a kisebbségek védelme tekintetében követelt működése Magyarországon nagy kiábrándulást és csalódást okozott. (Ugy van, ugy van, minden oldalon). Ez a működése a népszövetségnek már csak azért sem felelhet meg azoknak a szempontoknak, amelyek annak idején indokoltá tették, hogy a kisebbségi védelmet a népszövetség hatáskörébe utalják, mert a panaszok kivizsgálásának jelenlegi előfeltételei mellett gyakorlatilag ugy szólván semmit sem jelent ez a működés. (Ugy van, ugy van)

A magyar kormány továbbra is a magyar fajtstvéreinkkel szemben fennálló erkölcsi kötelességének fogja ismerni, hogy fáradhatatlan tevékenységgel szolgálja a népszövetség kebelében a kisebbségek védelmének ügyét és nem fog semmiféle lehetőséget kibaszniatja-

mul hagyni, hogy a népszövetség felügyelete hatályosabbá tétessék.
A kormány meg van győződve, hogy a tevékenységével éppen magasabb célokat szolgálja, amelyeknek elérésére a népszövetségnek minden erőfeszítést meg kell tenni. A népszövetség legfőbb gondját ezidő szerint a fegyverkezés korlátozásának kérdése foglalkoztatja. Ez az ugynevezett genfi jegyzőkönyv lefektetése révén bizonyos előrehajadást tett. Ez a jegyzőkönyv a lefegyverzés kérdését a kötelező döntőbíráskodás kérdésével kapcsolatosan a népszövetség tagjainak kölcsönös segélynyújtási kötelezettsége alapján igyekszik megoldani. Egyelőre kétes ennek a jegyzőkönyvnek az elfogadása és Magyarország sem fog állást foglalni ebben a kérdésben, amíg más államok ki nem mondják a végző szót. Nagy hiánya ennek a jegyzőkönyvnek, hogy a döntőbíráskodás hatásköre csak a meglévő jogállapotról terjedhet ki. A genfi jegyzőkönyv elfogadása előrehajadást jelentene a nemzetközi jog fejlődésében és bennünket magyarokat különösen abból a szempontból érdekel, hogy az általános leszerelés révén megszűnik a bennünket mélyen sértő állapot, amelyet az egyoldalú lefegyverzés teremtett.

Mi magyarok a népszövetségnek nagyfontosságot és jelentőséget tulajdonítunk és ennek a meggyőződésünknek kifejezéséül adtuk azáltal, hogy a népszövetségbe beléptünk. Ehez a meggyőződésünkhez azonban szükséges, hogy a népszövetség munkájából mi is részt kaphassunk. Minden állam számára egyforma jogokat és kötelezettségeket követelünk.

Foglalkozik ezután az Egyesült Államok szerepével. Tudvalevő dolog, hogy az északamerikai Egyesült Államok a béketárgyalásokról kiábrándulva távoztak, mert sem a béke megkötése, sem a népszövetség megalkotott formája nem felel meg azoknak az eszméknek, amelyeket ők a világ béke és a népszövetség kérdésében vallottak. Ezzel mi az európai ügyekben kevésbé érdekeltek és pártatlan bírót veszítettünk el, pedig Amerikának az európai ügyekben való belevonása nagy hasznára lett volna a legyőzött államoknak.

Az orosz kérdéssel, amelyet sokan szövé tettek, most nem akar szólni, majd ha az orosz kérdés a Ház elé kerül, lesz erre alkalma.

A külügyi kormányzatot mindezek felett az a törekvés fogja vezetni, hogy a nemzet tekintélyét és méltóságát minden körülmények között fenntartsa és az ország függetlensége és önrendelkezési joga felett a legfőbb érdekeket gond nélkül őrködjék.
Magyarország számára a leg súlyosabb válságban is kipróbált nemzeti ereje, államéletének fejlettsége előre hajadott kulturája méltó helyet jelölnek ki a nemzetközi társadalmában. Ezt a helyet elfoglaljuk foglalni a békés munka és a nemzetközi szolidaritásra irányuló törekvésünkkel, amelynek már számos jelét adtuk és amely törekvések a világ bizalmát és rokonszenvét újból felénk fordítják. A rokonszenv fenntartása és mélyítése fogja egyik fontos tevékenységét képezni a külügyi kormányzatnak.

Gondot akar fordítani a szomszéd-államokkal való viszonyra. Nagybritánia és Olaszország a háború után az elsők voltak, akik a békülés szellemében nyújtották felénk segítő kezüket és azóta is ismételtlen adták tanujelét barátságos érzelmüknek. Nem emelheti ki eléggé gyakran azt a nagy szolgálatot, amelyet Nagybritánia tett az ország szanalási műveinek lehetővé tételével.

A nagy hatalmak jól tudják, hogy Magyarország békét akar, de nem hangsúlyozhatjuk eléggé, hogy

Nagy szenzáció

6 db. levelezőlap, egy művészi fényképuagylással együtt
100 ezer korona.
TAKÁCS műtermében,
Csapó-utca 10. szám.

ugyanakkor, amikor súlyos terheket és kötelezettségeket róttak reánk, mások is tegyenek eleget velünk szemben kötelezettségeiknek. A békeszerződéssel kapcsolatos kérdések rendezése már nagyon előrehaladott állapotban van. Az utód államokkal való különböző kérdések rendezésével kapcsolatban Ausztriával 10. Csehszlovákiával 18. Romániával 15. a jugoszláv királysággal 4 egyezményt kötöttünk és jelenleg 9 egyezmény van tárgyalás alatt. A szomszéd államokkal való gazdasági viszonyunk rendezésére és bensőbbé tételére magyar részről fáradságtalan tevékenység folyik. Magyarország jóindulatának legfőbb bizonyítéka, hogy ezidő szerint egyedül állunk Közép-Európában a szabad kereskedelem és szabadforgalom állapontján. Az összes szomszédos államokkal sikerült megegyezésre jutni, csupán a csehszlovákiával kötött szerződés nem lé-

pett még életbe, a cseh részről mutatkozó átmeneti nehézségek miatt.

Nemzeti érdekeinket soha szem elől nem tévesztve a külpolitikánkat főleg gazdasági alpra kívánja fektetni. Ebben a törekvésben kéri az ország és a nemzetgyűlés támogatását és kéri a külügyi költségvetés általánosságban és részleteiben való elfogadását.

Beck Lajos, Bogya János, Farkas Tibor, Huszár Károly felszólalásai után a nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben elfogadta a külügyi tárcza költségvetését.

Majd az elnök kegyeletes szavakkal emlékezik meg Ullmann Adolf báró elhunytáról.

Végül az elnök javaslatára kimondta a Ház, hogy legközelebbi ülését kedden délelőtt tartja és azon a költségvetés tárgyalását folytatják.

Ezzel az ülés fél 7 órakor véget ért.

Ki szállította Erdélyt Romániának?

Bukarest, febr. 6.

A román képviselőház mai ülésén ismét a hírhedt dési választás ügyével foglalkoztak. A liberális párt hevesen nekitámadt a nemzeti pártnak a választásokon elkövetett szabálytalanságai miatt.

Vajda Sándor kritizálja Mosoiut. Hangoztatja, hogy ő annak idején kérte Mosoiu tábornokot, maradjon meg a katonai pályán, ahol még sok babért arathatna, de hiába volt az intése. Mosoiu képviselő és miniszter lett s ime most itt a következménye. Vajda ezután dr. Kiss Gézának szereplését támadja a dési választáson.

— Ez az ur a magyar uralom alatt a mi segítségünkkel maradt életben.

Dr. Kiss Géza ugyanis a debreceni egyetem jogi karának volt a tanára. Szerepet vállalt a nagyszabeni kormányzó tanács igazságügyi reszortjában, most a liberális párt egyik oszlopos tagja.

Majd ezt kiáltotta Vajda a liberális párt felé:

— Igen uraim, akármilyen csapatot vittek be Budapestre, mégis mi hoztuk Erdélyt Romániának

és meg is fogjuk tartani, amíg élünk.

A takarékosági bizottság hatáskörébe utalják az állami élet összes funkcióit.

Kis tisztviselői státus, de jó fizetéssel. — A takarékosági bizottság alakuló gyűlése.

A parlamentben ma délelőtt tartotta meg alakuló közgyűlését a takarékosági bizottság.

A bizottság mai tanácskozásán a kormány részéről Vass József helyettes miniszterelnök, Bud János pénzügyminiszter, Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter és Pesthy Pál igazságügyminiszter vett részt.

Az elnöki széket Vértess Sándor a bizottság kinevezett elnöke foglalta el. Az előadói tisztet pedig dr. Bárczy Dezso volt pénzügyminiszteri államtitkár töltötte be. A bizottság ülésén megjelentek Teleszky János, Szerényi József báró, Ugron Gábor, Kállay Tibor volt miniszterek, Németh Károly miniszteri tanácsos, bárcsai István államtitkár, Marschal Ferenc, Tamássy József és a bizottság több kinevezett tagja.

Vértess Sándor elnöki megnyitójában a bizottság feladatairól szölet.

Nehéz munkára vállalkozott a takarékosági bizottság és ez a munka nem is népszerű, mert hiszen eredményeket csak nagyon nehezen lehetne elérni. A bizottság munkájában számít a kormány, a közelebb-

től érdekelt tisztviselői kar és a magyar sajtó támogatására. E támogatás nélkül a bizottság nem tudja azt a munkát kifejtetni, amelyet az ország érdekében végre kell hajtani. Ha ez a támogatás nem lenne meg, illetőleg nem lenne elégséges, akkor a bizottság, miután produktív munkát nem tud végezni, kénytelen lenne visszaadni megbízatását a kormánynak.

Ismertette ezután a bizottság programját és rámutatott a német, francia és angol takarékosági intézkedésekre, kiemelve, hogy igazi eredményeket csak Angliában tudott elérni a takarékosági bizottság. Konstatálta a takarékoság hiányát, amely nálunk meg van, azonban a kiadások fokozatos emelkedése nem speciális magyar jelenség, hanem az a háború után bekövetkezett, az egész világon. A bizottságnak munkájában arra kell törekedni, hogy minden vonalon a takarékoság elvének egyszigorúbb betartásával igyekezzenek a redukción keresztül vinni.

Vass József helyettes miniszterelnök szölet fel ezután és üdvözölte a kormány nevében a bizottság meg-

jelent tagjait. Kijelentette, hogy a kormány minden körülmények között segíteni fogja a bizottságot, hogy eredményeket érjen el. A kormány arra törekszik, hogy azt a nagy tisztviselői létszámot, amely most az egész államháztartás költségeinek több mint felét emészti fel, leépítse, hogy egy kis tisztviselői státust tartson fenn, de ezt a számot azután jól dotálják. A kormány vigyázni fog arra, hogy ez a folyamat minden megrázkódtatás nélkül elérhető legyen.

Bud János pénzügyminiszter ismertette ezután a takarékosági bizottság feladatát és hangoztatta, hogy a bizottság működésére tágabb kört kíván biztosítani a rendeletben megállapítottául.

A rendelet szerint ugyanis a bizottságnak csakis a kiadások asztására kellene figyelmét fordítani, ezzel szemben a kormány szeretné, ha a bizottság az államélet minden megnyilvánulásával foglalkoznék. — Feltételeül sulyat helyez a kormány arra, hogy az állami üzemek felülvizsgálására is kiterjedjék a bizottság hatásköre.

Teleszky János volt pénzügyminiszter szölet fel ezután:

Nagy elismeréssel nyilatkozik a pénzügyminiszter kijelentéseiről, — majd annak az álláspontjának adott kifejezést, hogy a bizottság munkájának az államélet egyetemére kell kiterjedni és ennek alapján meg van a remény arra, hogy a bizottság valóban komoly munkát tud kifejteni.

Az ülés délután fél 2 órakor ért véget.

Az elnök a bizottság érdemi tárgyalását bizalmasnak deklarálta és ezért a sajtó számára az ülésről információkat nem adnak.

A miniszterelnök nyilatkozata.

Bécs, febr. 5. Bethlen miniszterelnök Genfben való utazása közben a vonaton a Neue Freie Presse tudósítójának a következő nyilatkozatot tette:

— Mi Ausztrival azonos célokat követünk, mi a nemzetek szövetsége pénzügyi bizottságát Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetének jelenlegi állásáról és az újáépítés stádiumáról részletesen informálni óhajtuk. Különösebb új kívánságaink ez uttal nincsenek.

A hitvédelmi szakosztály ülése.

Tegnap este tartotta ülését a Kálvinista Templomegyesület hitvédelmi szakosztálya ülését a református kollégium dísztermében. Az ülésen nagyszámu közönség jelent meg. Sipos Imre lelkész imája után dr. Balla Bertalan üdvözölte a megjelenteket.

Nagy Lajos titkár a Keresztység református szempontból címen tartott előadást. Kimutatta a keresztiség fontosságát. Hangsúlyozta, hogy a gyermekeket kicsi korukban meg kell keresztelni és ezt elmulasztani nem szabad.

Balla Bertalan köszönő és buzdító szavai és Sipos Imre lelkész imája zárta be a jól sikerült vallásos ünnepélyt.

Philippe-Canaud és Saupiquet francia sardniák
Hollandi gouda és eidami, olasz parmezán,
Sweizi emmenthal, Gorgonzola sajtok,
Angolna hordós érkezett
CSANAK JÓZSEF K. R.-T.
fűszer és csemege üzlete,
PIAC-UTCA 51. SZÁM
TELEFON 70.

A Magyar Nemzeti Bank elnöke Genfben.

Genf, febr. 6. Dr. Popovics Sándor a Magyar Nemzeti Bank elnöke Genf-be érkezett. Ugyancsak itt időzik Sir William Gade is.

Bethlen István Magyarország pénzügyi ujjá- építéséről.

Genf, febr. 6. A nemzetek szövetege tanácsának pénzügyi bizottsága ma délután tartotta első ülését. A napirenden Magyarország pénzügyi ujjáépítése áll. Bethlen István gróf miniszterelnök, Korányi Frigyes László párisi követ és Szabóki Alajos dr. pénzügyminiszteri államtitkár kíséretében jelent meg a pénzügyi bizottság előtt, ahol Magyarország pénzügyi ujjáépítésének jelenlegi álláspontról előadást tartott.

A kormány kétszáz milliót utal ki az egri károsultaknak.

Bud János pénzügyminiszter kijelentette, hogy nagyobb összeget a kormány nem tud az egri károsultaknak kiutalni, legfeljebb, ha 200 vagy 300 milliót utalhat ki gyorssegélyként a minisztertanács az állampénztárból. A pénzügyminiszter azonban biztosította Eger városának képviselőit arról, hogy intézkedésére az egri bankok nagyobb hitelt kapnak, hogy azok, akik kárt szenvedtek és nincs annyi pénzüik, hogy a károkat helyreigazítsák, megtegyék a hitellel juthassanak.

A cseheknek nem kell a dunai konszederáció.

Prága, febr. 6. A sajtó egyhangúan visszautasította a dunai konszederáció tervét, amelynek megindítója a Morning Post volt, hogy hangulatot keltsen.

Az emberevő emberből csinált kenyér kosarakat.

Broszlóból jelentik, hogy Denke szörnyű büncinnek kutatása során a törvényszéki vizsgáló bizottság — újabb bűncselekményeket derített ki. A müncheni emberévő tudvaleg azzal is foglalkozott, hogy cégek számára szakajtókat és kenyérkosarakat kötött. Egy müncheni cégnél találtak két ilyen kenyérkosarat és megállapították, hogy a fűzfavessző vagy sás helyett Denke emberéből hasított vékony borszínókkal kötötte össze a kenyérkosarat. A cégtől elkobozták a két kosarat és a többi bűnjelkéhez tették.

Uradalmi tej.

Kiváló minőségű, igen nagy zsírtartalommal, kb. napi 150 liter szállítása biztosított egyénnek átadatik

Ajánlatok: „Eszteri Uradalom”, — ESZTÁR, (Bihar m.) címre kéretnek.

Ünnepség a debreceni Helyi vasutnál.

Szücs Mihály főművezető 25 éves jubileuma.

Meleg ünnepségekben részesítette tegnap a debreceni Helyi Vasut tisztikara és személyzete a vállalat egyik derék tisztviselőjét: Szücs Mihály főművezetőt.

Az ünnepség a helyi érdekű vasut székházában folyt le. Az igazgatóság részéről megjelent dr. Magoss György polgármester, igazgatósági tag, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, Márk Endre udvari tanácsos, dr. Nemén Mór, Mándy Bertalan kívülök Balás Károly üzletvezető.

Szücs Mihály január 6-án töltötte be szolgálatának 25. évét. Ebből az időből a debreceni helyi vasutnál és a nyírbátori vasutnál mint mozdonyvezető, most pedig már 13 éve, mint főművezető működik.

A Hév. igazgatósága és alkalmazottai nevében Gál Samu igazgató mondott üdvözlő beszédet és átnyújtotta a jubilánsnak a jutalmat.

Szücs Mihály főművezető megható szavakkal mondott köszönetet az ünnepséért és a jutalomért.

Klebsberg Kunó meglátogatja a győri iskolákat.

Győr, febr. 6. Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter ma délelőtt Pudaestről Győrbe érkezett. A pályaudvaron dr. Darányi Kálmán főispán üdvözlötte a minisztert, aki válaszában hangoztatta, hogy a közoktatásügyi intézmények elsősorban a középiskolák látogatására jött

Győrbe. A miniszter szombaton délelőtt a Benczés gimnáziumot és a Leánygimnáziumot látogatja meg. Ma délután pedig Pannonhalmára utazik. Innen hétfőn délután visszajön Győrbe és kedden megtekinti Győr harmadik középiskoláját, az állami főreált.

Ujabb helyszíni szemlét tartanak Lédererék ügyében Csepelen.

Bubics Jenő vizsgálóbíró ma újból maga elé vezette Léderer Gusztávnét, hogy folytassa kihallgatását. A vizsgálóbíró egyébként bekérte a fegyverszakértő, a vegyszerek szakértő, az orvosszakértő és a rajzoló véleményét, valamint az ellenőrző fegyverszakértő véleményét is, hogy azokat a vizsgálat irataihoz csatolhassa. A szakértők még ezen a héten beküldik jelentésüket a vizsgálóbírónak.

Értesülésünk szerint a jövő hét közepén újból helyszíni szemlét tart a polgári és katonai hatóság. Az újabb helyszíni szemlét Csepelen lesz, ahova Léderer Gusztávt, Léderernét és Léderer Sándort is kivezetik.

Nyomdászok farsangzáró álarcos bálja.

A debreceni nyomdászok 1925 február 22-én, farsang utolsó vasárnapján, este 8 órai kezdettel a Munkás-Otthon disztermében reggelig tartó táncos egybekötött farsangzáró álarcos bált rendeznek. Az estélyen a Munkás-Otthon ez alkalomra kibővített zenekara játszik.

Este 9 órakor az álarcosok felvonulása Jazz-band zenekar kísérettel, Szentéy Pál vezetésével. Éjfél 12 órakor farsangi temetés, a bucsuztatót Szabó Kálmán, a gyászzenét a Jazz-band szolgáltatja — 12-től 1 óráig Jazz-band téréne; karmester Szentéy Pál.

A nagy érdeklődésre való tekintettel a Munkás-Otthon vezetősége a rendelkezésre álló összes mellékhelyiségeket a rendezőség rendelkezésére bocsátotta. Lesznek külön fentartott helyiségek is. Kitűnő ételekről és jó italokról gondoskodva lesz.

A legszebb női, a legszebb férfi, a legkomikusabb, a legérdekesebb és a legszerényebb jelmezsek közt millióra rugó ajándékok lesznek kiosztva.

Éjjel 12 órakor megjelenik a már közkeletűségnek örvendő „Báli Ujság”, amely a sok aktuális tréfa és móka között közölni fogja az esté-

Tegnap Krantz őrnagy-hadbíró felkereste Bubics Jenő vizsgálóbírót, hogy vele a nyomozás és a vizsgálat egyöntetű lefolyásáról újabb tanácskozást tartson.

Ismeretes, hogy a meggyilkolt Kodolka Ferenc örökösei Lédererék ellen követeléseik behajtására végett polgári pert indítanak. A perfelvételi tárgyalást a jövő hétre tűzte ki a pestvidéki törvényszék. Erdemleges tárgyalásra azonban nem kerül sor, mert a Léderer-család védője kérni fogja a bíróságot, hogy a polgári per tárgyalását függesztesse fel mindaddig, amik a büntető eljárás teljes befejezését nem nyer Lédererék ügyében.

lyen megjelent hölgyek és jelmezsek névsorát, a nyertesek neveit és a felülírtakat is.

A nyomdászok ezen mulatsága kifejezetten jótékony célt szolgál, amennyiben annak jövedelméből egyrészt a munkanélküliek, másrészt az árvák nyernek támogatást.

Bányamunkások sztrájkja Tatabányán.

Tatabánya, febr. 6. A bányamunkások sztrájkja következtében a bányazem működése szünetel. A munkások egyrésze dolgozni akar, de a sztrájkoló munkások a dolgozni akarókat a munka megkezdésében megakadályozzák. — A sztrájk oka nem béremelés, hanem a felváltás kérdése. A bányai igazgatóság ugyanis azt kívánja, hogy a felváltás a munka színhelyén, a földalatti történések, míg a munkások ahhoz ragaszkodnak, hogy a felváltás a föld felszínén történjen.

A mai napon Budapestről egy küldött fog leutazni Tatabányára, aki a munka megkezdésére irányuló tárgyalásokat vezetni fogja.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos, délután 5 órakor Keresztury József. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Peróth Ferenc, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, délután 2 órakor Barcza József. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor G. Nagy Béla, délután 5 órakor Urav Sándor. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula, délután 2 órakor Szokolov Bertalan. — Ipotályi templomban délelőtt 10 órakor és délután 2 órakor prédikál Poleske Sándor. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Seres Béla. — A református leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor dr. Boér Károly. — Oratóriumban délelőtt 10 órakor Kovács János. — Nyilas-telepen délután 3 órakor Seres Béla. — Tanvácson: Macson Keresztury József, Ebesen Mezey Béla, Fancsik Sipoos Károly, Pallagon (Gazdasági Akadémián) délelőtt 10 órakor Urav Sándor.

Az ev. templomban az istentiszteletet folyó hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos ev. vallásos vezzi.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor, Ipotályi-telep 9. sz. a. tartatik.

Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 8-án, vasárnap, Kollégium, földszint 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A kir. ítélőtábla elnöke Budapesten. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök a ma (szombat) reggeli gyorsvonattal hivatalos ügyek intézése céljából Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke — értesülésünk szerint — előreláthatólag két napig lesz hivatalától távol.

Elhunyt rendőrtanácsos. A debreceni kerületi rendőrtörökaptányának ismét gyásza van. Dr. Ujhelyi Sándor rendőrtanácsos rövid szenvedés után elhunyt. Ujhelyi rendőrtanácsos két héttel ezelőtt kiküldetésben meghalt. Tüdőgyulladásba esett és ez okozta halálát. Az elhunyt rendőrtanácsost özvegye és 4 árvája gyászolja. A rendőrtisztikar és legénység testületileg vesz részt a temetésen és koszorút helyez a koporsójára.

Halálozás. Mint értesülünk Antal Miklós, a debreceni kir. ítélőtábla segédhivatali igazgatója a folyó hó 5-én meghalt. Erdélyből szakadt ide hozzánk, előbb Kolozsváron, majd Szatmáron munkálkodott. Csendes, szelíd, halkszavú öreg ur volt, a kinek az emlékéit itt Debrecenben igen sokan fogják megőrizni. Temetése ma, szombaton délután történik meg. A Kossuth-utcai református templomból a Kossuth-utcai református temetőbe délután 3 órakor helyezik örök nyugalomra.

Tekovavárta. Uroczimolva régi VIL. RÖM tulajdonos Birkovits Béla Uroczimolva-i vállalat. Szív utca 14-15. Helye 356.

Használt

távirdasodronyt veszek

bármily mennyiségben. — Az ár, mennyiség és drótvastagság megjelölése mellett ajánlatot kér:

CSIIHA KÁLMÁN főjegyző, Ófehértó.

A török követ estélye a kormányzó tiszteletére.

Budapest, febr. 6. Ridvanbeg Ogou Huszrev bej budapesti török követ csütörtökön este fényes estélyet adott Horthy Miklós kormányzó tiszteletére, aki azon feleségével együtt jelent meg. Ott voltak még Brentano Tivadar amerikai követ és felesége, Michalovszky Lengyel követ, Szeitovszky Lajos és felesége, Tellaat Reuf a követség első titkára és a követség többi tagjai. A háziasszonyi tisztet Huszrev bejné, a török követ felesége látta el.

Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni osztálya folyó hó 8-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor a városháza tanácstermében közgyűlést tart, melyre az előkészítő bizottság a tagokat és érdeklődőket ez uton is meghívja. A közgyűlés tárgyai lesznek: 1. Az előkészítő bizottság jelentése. 2. Új tagok felvétele. 3. A szervezet és ügyviteli szabályzat letárgyalása. 4. A tisztikar, intéző bizottság és választmány megalakítása. 5. Tiszteletbeli tagok választása. Kivatos, hogy a legszebb reményekre jogosító új egyesület ezen közgyűlésén már a tárgysorozat fontosságára való tekintettel is, minél számosabban jelenjenek meg.

Nyocvan iskolásgyermek eltévedt a Fertő-tó jegén. A kismartoni polgári iskola 80 növendéke, fiúk és lányok kocsolyakirándulást tettek a befagyott Fertő-tó jegén. A tanulók a nagy ködben eltévedtek és szombat délutántól vasárnap hajnalig a tó közepén vesztegeltek. Közben a jég is beszakadt s több diák a vízbe esett, akiket társaik és a tanárok mentették ki. Hajnal felé a meggyújtott nád fényét észrevették a parton és katonaság sietett a gyermekek megmentésére, akik közül többen már nem is tudták a lábukon megállani a hidegtől és az izgalomtól.

Szántást vállalok Hoffer Schuthlevert féle 20 Hp. nyersolaj traktorral helyben vagy vidéken. Értekezhetni lehet Debrecen Teleki u. 63. Ménes István géplakatos mesternél.

Máthéi János
vizvezeték, osztorház és
fürdőberendezési vállalkozó
Csapó-u. 24. Telefon 321.

Dr. FLESCHE-féle

SKABOSAN-kenőcs,

aszólt SKABOFORM upól kapható
Leghamarabb megszűnteti a

viszketegséget,

sőmirt, őtvart, rühességet.
Nem piszkít, szagtalan, nappal is
használható. Bedörzsölés utánra való

Skaboform puder

Kén és kátrányszappan.

TYUKSZEMET, bőrkeményedést,
mölcsöt leg hamarabb eltávolítja a

Dr. Fleisch-féle CANNABIN

Kapható minden gyógyszerárban

A csehek szobrot állítanak Pozsonyban.

A cseh-tót egység szoba készül.

Prága, febr. 6. Slovenska Politika szerint a kultuszminiszterium Saloun prága szobrásznál megrendelte a Pozsonyban felállítandó szabadság-szobrot, amely a lerombolt Mária Terézia szobor helyén fog állni. Az

emlék két lovas szoborból fog állni, amely a cseh és tót nemzet kézfogását jelképezi. A cseh lovas felirata: Szeretetet hozunk nektek. A tót lovas felirata: Idegenért halunk eddig, rabok voltunk mostanáig.

Az év. Fülléregylet ma este fél kilenckor kezdődő teaestélyére minden előkészület megtörtént, úgy hogy a bálóznai kezdő leányoknak ez a hagyományos első bemutatója biztos sikert fog érni. Nehány páholy még kapható a Springer féle kereskedésben. A táncot a következő rövid műsor előzi meg. Listius alkalmi megnyitóját elmondja: Dresdner Baby, kinek ügyes és bájos szereplésében már több szór gyönyörködtünk. Ezután Ferjentsik Ottó altábornagy és Ferjentsik Ottóné, az estély védnökeinek vezetésével 24 pár bájos táncospar vonul be, kik díszmagyarban eljuttatják a palotást. A párok a következők: Papp Kató—Tóth Endre, Tóth Piri—Samay Ödön, Robinzon Farry—Bernáth Pali, Buda házy Irén—Körber Oszkár, Haty Anna—Legányi Endre, Rézner Anna—Majzik László, Ungváry Evelin—Konc Lajos, Mihalovits Anny—Ihrig Pál, Balogh Juczi—Tankó Béla, Varjassy Márta—Csáky Béla, Árvay Anna—Meskó Károly, Terestényi Ilus—Jármay László, Tervey Rózi—Bedőházy Zoltán, Benyáts Mimi—Szabó József, Gábor Évi—Buchwein Béla, Brózik Ida—Bencsik László, Balczér Ilus—Zempléni Feri, Forgolányi Róza—Ferjentsik Ottó, Huszár Ilona—Meskó Kálmán, Szoyka Ilona—Papay Józka, Elefánty Ilona—Prognor Sándor, Darvas Irén—Bayer László, Koós Mici—Széll Ferenc. A palotást magyar szöveg követi, melyet a kiváló ügyességű Lovassy Gittus és Ferjentsik Ernő lejtének. Ezt a párt négy bájos táncosnő kigyózza körül: Almássy Lenke, Neuhauser Agnes és Jolán, Piroška Etelka. A tánc után úri leányok teát szolgálnak fel s hideg ételeket. Ezek méltányos áron lesznek kaphatók. — Tea után általános tánc következik hajnalig, melyre Magyarok húzzák a talpalát valót. A buffét a Fülléregylet választmányi tagjai látják el. A rendezőség kerli a közönséget, hogy ha a szemek gyönyörködtető felvonulást és a táncokat élvezni akarja jelenjen meg a kitűzött órában fél kilenckor: asztalhoz is könnyebben jut, aki hamarabb érkezik.

Halottgyalázás miatt fejjelentették Móríc Zsigmondot. Egy színházi újság egyik múlt évi számában Móríc Zsigmond író tollából cikk jelent meg, amely meggyalázta Mikszáth Kálmán, a nagy magyar író emléket. A nagy író fia, ifjabb Mikszáth Kálmán, a cikk felháborítón sértő kitételei miatt halottgyalázás címén följelentést adott le Móríc Zsigmond ellen, akit a kommun alatti magatartását több irodalmi egyesület törölt tagjai sorából. Mikszáth Kálmán följelentésében rámutat arra, hogy Móríc Zsigmond olyan író emléket gyalázta meg, aki örök büszkesége és dicsősége nemzetének.

Egy gyerek alatt beszakadt a Balaton jége. A Balatonon majdnem halálosvégű szerencsétlenség történt a napokban. Dome balatonmádi utmester 12 éves fia alatt beszakadt a jég és a gyermek elmerült. Szerencsére olyan helyen bukkant fel, ahol a jégen lék volt. Csaknem husz percig kapaszkodott a lék szélébe és segítségért kiabált. Previcz Ferenc nevű almádi legény, életének kockázatásával, keresztülörte a jéget, átgázolt a vizen és így eljutott a félig megdermedt fiúhoz. De visszajönni már ő sem tudott, annyira ki-merült és megdermedt a nyakigérő jég hideg vízben. A falubeli lakosok létrák és kötelek segítségével húzták ki a halálra váltakat. A gyors segítség alkalmazása megmentette az életüket.

Egy év alatt harmincezer dollárt szerzett egy leány alkoholcsempészéssel. Arra, hogy Amerikában milyen jó üzlet az alkoholcsempészes, jellemző egy Mary Moss nevű fiatal leány esete. A leány most mult husz éves és az elmúlt évben kerek 30000 dollárt keresett azzal, hogy két autombilijával reggeltől estig szállította az alkoholt egyik helységből a másikba. Leginkább sörszállítással foglalkozott. Ma már házai vannak és hatalmas bakszámója.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vervekara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító-Otthonban. (Ezvház hivatal udvarán, keresztényület.) Úi tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A földbérlok gyűlése. A buza árak nagymérvű felemelkedése következtében nehéz helyzetbe jutott a földbérlok helyzetének javítása nem csak az első sorban érdekelt bérlok-társadalmat foglalkoztatja, hanem magát a földművelésügyi miniszteriumot is és a mezőgazdasági kamarákat is. Kétségtelen ugyanis, hogy a buza haszonbérlokét kivető haszonbérlok helyzetén való segítés az egész mezőgazdaságnak az érdeke. E kérdés megbeszélése végett a Debrecen és környékén levő földművelők vasárnap délután 3 órakor a városháza nagy tanácstermében gyűlést tart. Az idő rövidségére tekintettel az egyesület elnöksége ez uton kéri fel az érdekelt földbérlokét a megjelenésre.

Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, febr. 6. Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján átszámítva 14.738.61

Halálozás. Sulyos csapás érte dr. Orosz Árpád városi tb. aljegyzőt és családját, egyetlen fia, Attila egy éves korában rövid szenvedés után elhunyt. A korán elköltözött drága gyermekét f. hó 7-án, szombaton délután 3 órakor a ref. Kistemplomból helyezték örök nyugalomra

Táncestély a Royalban reggelig, ma szombaton este az iparos és kereskedő ifjak kísérőbáljával (cotillon est) egybekötvé. Tisztelettel Schaff János.

A kultuszminiszter rendelete. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletben hívta fel a vezetési alatt álló középiskolák igazgatóit, hogy a magántanulók első jelentkezésénél azonnal vegyék jegyzékbe a magántanuló nevét és ha e bejelentésből kitünne, hogy egyesek háromnál több magántanulót készítenek elő, hivatalosan szólítsák fel az illetőt a miniszteri engedélynek bemutatására, vagy ha ez az engedély nem volna meg, utasítsák őt arra, hogy az engedélyért haladéktalanul folyamodjék.

Életunt szobaleány. Tegnap délelőtt Lenke Mária 20 éves szobaleány Attila-tér 3 szám alatt öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A gyorsan kivonult mentők beszállították a belgyógyászati klinikára, ahol rögtön gyomormosást alkalmaztak. Állapota még így is nagyon sulyos. Mikor bevitték a klinikára tudott beszélni és azt mondotta, hogy életuntságból akart megválni az élettől.

Felakasztotta magát. Nagy József gazdasági napszámost tegnap Vénkert 148 szám alatti lakásán halva találták. A rendőrség a helyszíni szemle alkalmával megállapította, hogy Nagy József öngyilkos lett, ezért temetését engedélyezte.

„Cowboy” háztartási mérleg debreceni lerakata Sesztina Lajos cégnél.

Dobozok,
-minden változatba készíthető
DAVIDHAZY KALMAN: könyvkiadó és dobozgyár r.-i.-nál, DEBRECEN, PÜVÉSZKERT-U. 9.

141 a Debreceni Ujság 141
telefon-száma

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.
Beltartozás 9 órától 1 óráig, d. e. 3—5-ig.

18—1925 Hjh.

Arverési hirdetés

F. hó 10-én d. e. 10 órakor Debrecen sz. kir. város hordójelző hivatalánál (Deák Ferenc ucca 17. sz.) 1 drb. 479 liter tartalmu boroshordó nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek elfog adadni.

Debrecen, 1925 febr. 7.

Lada Sándor,
hivatalvezető.

KONCZ **kelmefestő**
gyárát ismét saját kezelésébe vette

Ki fogástalan munkáért szavatol és b. megbízónak bárhol kért vagy hirdettet helybeli áraknál 20—30%-al olcsóbban vállal.

DEBRECEN, Péterfia 30., Arany János-u. 10. az udvarban.

Férfi és női szabónak meglepő árengedmény.

Nóisزابó-estély az Arany Bika üvegtermében február 21-én, este 9 órai kezdettel.

Eveszett pénztárca. Tardi Sándor perettyóújfalui illetőségű orvostanhallgató bejelentette a rendőrségen, hogy két millió hétszáz ezer koronával tegnap este az Apolló moziban elvesztett a pénztárcája. A rendőrség megindította a nyomozást.

A XXXIV. Országos tenyészkiállítás és vásár. Az Omge 1925 évi március hó 21., 22. és 23-án díjazással egybekötött országos tenyész állat kiállítást és vásárt rendez a budapesti tenyész és haszon állatvásár telepen. A tenyész állatvásárra felvihető bármilyen fajtájú, nemű és kora szarvasmarha, sertés, juh és baromfi, (1 ónem). A kereskedelmi miniszter megígérte, hogy úgy az állatok felszállítására, valamint az érdeklődők utazására vasuti kedvezményt biztosít. Az Omge. tárgyalásokat folytat a hitelben való vásárlás, illetve eladás érdekében is. Ott a legjobb tenyészállataikat állítják ki az ország kiváló állattenyésztői, azonkívül a gépkiallításon működésben láthatják a lehető legmodernebb gazdasági gépeket. Elsőrangú érdeke minden gazdának, hogy ezen kiállításán legjobb tenyészállatait bemutassa, itt legjobb lehetőség nyílik az értékesítésre, elsőrangú tenyészanyag beszerzésére s ismeretek gyarapítására. A debreceni Gazdasági Egyesület ezután hívja fel állattartó gazdáinak figyelmét ezen nagy jelentőségű kiállításra. Érdeklődők forduljanak az Egyesület titkári hivatalához (Piac-u. 61.), mely készséggel szolgál felvilágosítással.

Színház.

Február 7-én: Fél öt órai kezdettel **Marica grófnő** operette. — Tisztviselő est, este 9 órai kezdettel: Ptasinszky Pepi és Brada Ede vendégjátéka.

Febr. 8-án: délután 3 órai kezdettel **Marica grófnő** operette, olcsó helyek. Este 8 órai kezdettel Ptasinszky Pepi és Brada Ede vendégjátéka.

Febr. 9-én: **Marica grófnő** operette Tisztviselő-est. Bérletszűnet.

Febr. 10-én: **A házasságok az égben** kötetnek. Vigjáték, ujdonság A) bérlet.

Febr. 11-én: **A házasságok az égben** kötetnek. Vigjáték, ujdonság, B) bérlet.

Tisztviselő estben ma szombaton, fél öt órai kezdettel a világszár Marica grófnő operette.

Ptasinszky Pepi és ifj. Brada Ede szombati és vasárnap esti szenzációs táncestélyekre jegyek még korlátolt számban kaphatók a színházi pénztárnál.

Hajasi Mariska és Thuróczy Gyula játszik a ballettésztéken a szűnő helyett színrekerülő idegfeszítő „Sátán maszkja” groteszk fűszerpeit.

Szombaton 9, vasárnap 8 órakor kezdődnek Ptasinszky Pepi és ifj. Brada Ede szenzációs műsor ballettésztéi.

METEORBAN szombaton „Pokol királynője”. Nagy attrakció! A Notre Damei toronyór fűszerpelelével Előadások 6 és 8 órakor.

METEORBAN vasárnap Peggy gyermekbabája. Amerikai attrakció! — Baby Peggy-gyel, az amerikai csoda gyermekkel a fűszerpeben

A csongrádi bombamerénylet ügyében a Tabla bizonyítás kiegészítését rendelte el.

Soronkívül hallgatták ki a védelem hat tanuját. — Fuchs tanácselnök és Diószeghy tanácsos ellen megszüntették a vizsgálatot.

A budapesti királyi Itélőtábla a napokban befejezte a csongrádi bombaper iratainak tanulmányozását és eredménye az a végzés, amelyet tegnapelőtt küldött le a szolnoki büntetőtörvényszékhez és amely váratlan fordulatot jelent a bűnügyben. A tábla végzése ugyanis

hat pontban a tanubizonyítás kiegészítését rendelte el a csongrádi bombaügyben

és annak foganatosításával Folkusz szolnoki törvényszéki bírót, a Fuchs-tanács egyik tagját bizta meg. Mindenekelőtt Jung Róznak, a csongrádi csendőrség szakácsnőjének kihallgatását rendelte el a Tábla, aki a védelem szerint látta, hogy a csendőrök Bölönyt verték. de a főtárgyalás idején beteg volt. Elrendeli a Tábla Keller István és Bereze Gábor tanuk kihallgatását, — akik szintén letartóztatásban voltak egyideig — arra nézve, részesültek-e bántalmazásban és há-

rom más tanut arra akar kihallgatni a Tábla. látják-e Bölöny megverését, mint azt a főtárgyalás során az egyik tanu velük igazolni akarta, de az idő rövidsége miatt ez nem történhetett meg.

Mind e tanuk a védelem tanui. A Tábla orvosszakértők meghallgatását rendelte el, továbbá arra, szenvedett-e Sinkó sérülés és csakugyan gyenge testalkatu volt-e, tisztázni akarja továbbá, hogy segédszolgálatos volt-e Sinkó, valamint, hogy Fülöp Andor szapor vagy utász tiszt volt-e? A tanuk kihallgatását soronkívül kell foganatosítani.

Itt említjük meg, hogy Fuchs Gyula szolnoki tanácselnököt az ellene indult felügyeleti vizsgálat teljesen tisztázta, éppen így tisztázta Diószeghy miniszteri tanácsost is az ellene megindult fegyelmi vizsgálat.

Nagy áresések Amerikában.

Amerikában tegnap óta olyan áresés következett be, amilyenre már hosszú idő példa nem volt. Ennek következtében ma az üzlet megnyitása előtt egyáltalában nem akartak vásárolni, mert arra számítottak, hogy a lényeges áresés messzemenő kihatással lehet nemcsak az összes európai, hanem természetesen a budapesti gabonapiacra is. Gabonakereskedelmi körökben ma az volt a legaktuálisabb kérdés, vajon most már tényleg e nagyon lényeges amerikai áresőkkel után nyugvóponttra jut-e az európai gabonapiac helyzete.

A mai tőzsde.

A korona 72.

A mai értéktőzsde egyenletlen árállása mellett az első árfolyamok nagyjából a tegnapi zárlati nivón mozogtak. A tőzsdeidő későbbi folyamán kedvezőtlen külföldi jelentésekre az irányzat kissé elgyengült, úgy, hogy zárlatig tegnaphoz képest 1-2 százalék veszteséget szenvedett a legtöbb papír. Erves kivétel az értékek, mint pl. Első magyar biztosító és Ganz villamos mintegy 2 százalékos javulást tudtak elérni, a közlekedési értékek, valamint a bányaiac középipari irat ugyancsak barátságosabban tendáltak. A kuliszban csak a Közuti és Nova volt szilárd, Salgó, amely egy hét óta már állandóan emelkedett, ma visszaesett 10 ezer koronával és a Rima emelkedése is megállott. A forgalom csak a főbb papirokban volt élénk, a kisebb papirok közül pedig csak hazai Fában. Egyébként a forgalom igen csendes volt.

Zürichi zárlat: Páris 2792 és fél. London 2480. Newyork 518 és egynegyed. Brüsszel 2675. Milánó 2152.5. Hollandia 208.85. Berlin 133.5. Bécs 73. Szófia 377.5. Prága 1520. Varsó 100. Budapest 72. Bukarest 270. Belgrád 837.5.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsden az irányzat igen lanyha volt. A buza gvenge amerikai jelentés 15 ezer koronával alacsonyabban áll. Később javulás állott be. A rozs szintén gvenge, a köles és korpá is esett 5 ezer koronával. Egvedul a zab szilárdult 10 ezer koronával.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavidék buza 595-597 és fél, egyéb 592 és fél, 595. 77-es 600-602 és fél, egyéb 597 és fél, 600. 78-as 605-607 és fél, egyéb 602 és fél, 605. rozs 510-15. tak. árpa 400-420. sorárpa 490-515. köles 310-315. zab 430-40. tengeri 310-312 és fél, korpá 242 és fél, 245. lucerna 2300-2500. löhere nagyaránkas 2500-700.

A fővárosi malmok csak ma este általában meg újabb listárákat. **Népszövetségi kölcsön** zariati árfolyama 61.150-61.200.

Utótőzsde: Az irányzat üzletellen. A prolongáció simán folyt le. A nagyobb papirok prolongációs díja 5-10 ezer. korona volt. Ker. bank 1110 (1120). Magyar cukor 2370 (23380). Izzó 880-885. Georgia 343 (345). Pesti hazai 2916 (2926). Kőszén 3025 (3035). Első Budapesti 145 (146 és fél). Viktória 284 (285). Fegyver 915 (925). Villamos 1300 (7320). Danubius 2875 (2885). Nova 220 (221 és fél). Salgó 553. M. hitel 437 (438). Rima 148 (149).

Ferencvárosi sertés: Szabadvásári maradvány 568 sertés és 47 süldő, érkezett 147 sertés. Eladatot 132 sertés. Árak: könnyű 19-21500, nehéz 22500-23500. Zártvásáron nincs üzlet.

Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyama: Angol font 344000-347000. cseh korona 2108-2128. dinár 1143-1162. dollár 71645-72266 5 dollárosnál nagyobb 71546-72266 5 dollárosnál kisebb, francia frank 3885-3907. hollandi forint 28748-29022. lei 373-375. leva 515-521. lira 2974-3004. belga frank 3692-3722. osztrák korona 101.50-102. dán korona 12659-12807. svájci frank 13810-13962. svéd korona 19176-19343. norvég koron 10825-10993. lengyel marka 13755-13907. német marka 16962-171260. Amsterdam 29048-29222. Belgrád 1162-1168. Berlin 17162-17260. Bukarest 373-375. Brüsszel 3722-3742. Kopenhága 12869-12947. Krisztánta 11025-11093. London 345000-347000. Milánó 2994-3010. Newyork 72096-72516. Páris 3885-3907. Prága 2128-2140. Szófia 520-522. Stockholm 19427-19543. Varsó 13255-13937. Bécs 101.50-102. Zürich 13910-13992.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki héraldota az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Miután az ugynevezett vagyonmentő vásárok mind megszűntek, ha valamilyen fölösleges tárgya van, hozza be eladás végett az Ingóságközvetítőbe, ahol éppen úgy eladhatja, mint a vagyonmentővásárokon.

Elvállalunk eladásra egész lakás, üzleti irodaberendezéseket, nagyobb árukat a mai viszonyoknak megfelelően részletfizetésre is értékesítünk oly módon, hogy az eladási árat az iroda az eladónak mindenkor garantálja. Keresünk eladásra: teljes sorozat Jókait, vívófelszereléseket, gyermekkoszúkat, asztli és függő petróleum-lámpákat, könyvtárákat, magános butoridarabokat, egész hálókat, ebédloket, uriszobákat, bőrgarnitúrákat, hintaszékeket, íróasztalokat, hencsereket, diványokat, hegedűket, zongorákat, használt férfi ruhákat, prabababákat, varrógépeket és mindenféle ingóságokat.

Részletfizetésre is adunk vásznakat, sifonokat, kanavásznakat, angintetteket, damasztokat, paplanokat, ág és asztalgarnitúrákat, könyvszekrényeket, magános butoridarabokat, könyvszekrényeket, tükröket, mosdókat, hencsereket, varrógépeket, szentképeket, férfi és női ruhákat, télikabátokat, Kálmán-szobrokat, asztalokat, székeket, schéberágyakat, villanylusztereket és mindenféle ingóságokat.

Páratlan alkalmi vételek: 12 darab tejcsernoba, cukrárszába, kávéháza való fehérmarvánvlasos asztal, szabó és cipészasztalok, antik és kakusokorák, asztali villanylámpák, hegedűk, cimbalnok, kottatartók, vitrinbe való nipppek, csodaszép virágtartóvázák, szépirodalmi jogi és régi könyvek, fűrdőkádak, szobagőzfűrdők, gyermekjátékok és mindenféle ingóságok a legutányosabban kaphatók.

Eltörhetetlen, duplaerős, valódi szolnai tányérok, használati tányérok, háromezeröttszáz koronától, ruha, hai, suroló kefék négyezer koronától kaphatók.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe, Milliókat takaríthat meg, ha itt vásárol!

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

TITONELLI MIKLÓS Kőfaragó-mester WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindenféle siremlékek, sirboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és természetből való elkészítését. Árak legutányosabbak. Kész sirkövek telepemen :- kaphatók. :-

Csapó-utca 67

Rálint József ASZTALOS

raktáron tartja saját készítésű keményfa butorait.

Vadbőröket

a legmagasabb napi árban **veszek.**

Rókat nyestet, vadmacskát, nyulat kikészíték. Ugyanott kész és feldolgozatlan szőrmeáruk kaphatók.

KÖVÁRY szücs, Piac ucca 42. Pannónia-szálló udvar.

Az orvos kötelességet teljesít,

amikor betegeknek, gyermeknek, vészegényeknek és lábadozóknak MEINL-féle Malfin-kakaót rendel tápszerűl. Egy kisőlet meggyőző mindankit, MEINL Malfin-kakaójának kiváló minőségéről és gyógyhatásáról.

Meinl Gyula, Piac-ucca 59. szám.

Németországi új varrógép
 10 éves jótállással **2.700,000 R.** Saját készítésű **csillárok**
Rosenberg és Hammer, Plac-u. 8.

Kölcsönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít.
Kosztpénzt heti kamatra elfogad.
Buzát kamatra átvesz és elhelyez.
Dr. Balázs Jenő bankháza Plac-utca 89. szám

Tömörüljünk szövetkezetekben,
mert szövetkezésben az erő
Vásároljon a „HANGYÁBAN”
a hol minden a legjobb
és legolcsóbb!

FARSANGZÁRÓ
ÁLARCOS BÁLT
RENDEZNEK
A DEBRECENI
NYOMDÁSZOK
FEBR. 22-ÉN,
A MUNKÁS-OTTHON (MARGIT-FÜRDŐ) DISZ-
TERMÉBEN. KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult
„TÚZ”
fűtőanyag kereskedelmi vállalat, Plac-utca 41. sz.
Telefon 353.
 Mázsánsként 102,000—108,000 koronáért szállítja azonnal házhoz a legkötünőbb porosz kőszentet. — Állandóan raktáron tart: kitűnő porosz kőszentet, üzemti szenet, bányakőszentet és mosott kőszentet, amelyeknek mintája az irodában megtekinthető.
 Tisztviselőknak, fix fizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

Férfi gyapjuszövetek
 az összes hozzávalókkal **legolcsóbban beszerezhetők a**
„MERINÓ” Posztókereskedelmi R.-T.
 gyári lerakatában
Plac-utca 49. szám alatt.
 Szmoking és frakk különlegességek. Szolid szabott árak.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Figyelem!
 Részletfizetésre Topolya betétes keményfahálók, ebédlők és mindenféle bu torok a legolcsóbban beszerezhetők, Hatvan-utca 68. szám Lovász. 2052

Tea-rumok
 Áruváza és kimérve legolcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

A legjobb aromás, zamatos kávék
 frissen porkölte Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 180

Likőrök.
 a legjobb kvartmányu, édesített italok: Kozántró, osaszárkörte, vanília, unikum stb. áruváza és kimérve Királynál olcsón kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 118

Király
 kávéi mégis a legjobbak. Állandóan friss örkölés. Dégenfeld-tér 11. szám.

Cognac
 kimérve és áruváza nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37.000 korona. Dégenfeld-tér 11. szám 113

Óra.
 ékszer javítások szak szerűen jótállással készít Srotter János — Batthyányi utca 13. sz. 1961

Pénzkölcsönt
 főbérleti lakást, ingatlan adás-vételt közvetít Hoek irda. Szentanna név. 43

Gyümölcsösek
 lekvárok, barack, meggy, ribizli, málna, csipke-róza (heeserli) cukrozva, kitűnő minőségűek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 4

D iványt
 hentesi madrácot jutányosan beszerezhetők — Szentnéteri Környösánál. Plac-utca 75. javításokat vállal. 7

Szilvák
 tönköly, söröző, barack, kiűnő főzött kitűnő pálinkák kedvező árban. Áruváza, kimérve és poharaként Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 117

Ha lét akar,
 akár munkában, akár sz. elektrotechnikai szakban, a legjobb árban anyagban vagy árban Földvári Debreceni W. elektrotechnikai vállalatban Széchenyi utca 84. Telefon 168. 119

A kávé
 Királynál a legjobb árban kaphatók. Dégenfeld-tér 11. szám 114

Téplát
 kedvező feltételek mellett, az ár alatt elvégezhető. Hatvan utca 53. Telefon 7-28. 1385

Egy
 dynamó 5 volt 9 amp. egy családi, egy 11 indító toros. Havi telefont eladó. Cim a kiadóhivatalban. 37

Különböző
 méretű épületsín kapható. Eötvös utca 110. 2123

Pénz!
 Pénz és buzakölcsönt legolcsóbb kamatra, legkevésbé szerez. közvetit ingatlan fedeztetre: Patakyl. Csapó-utca 19., keresztépület. 2127

Kidó
 Jakás. Egy és két szobás lakás kiadó belvárosban, ugyintén egy forgalmas hentes üzlet átadó. Feltételek megtekinthetők Patakynál. — Csapó-utca 19., keresztépület. 2127

Olcsósági hullám!
 Lenese 4400, borsó 8000, bab 6000, kecskeméti 6-bor vörös vagy fehér 20000. — Nagy doboz szardínia 14 ezer. Valódi szappanfőző szoda, zsákok, ládák, hordók olcsón kaphatók. Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél. 2123

Különbeíratu
 butorozott szoba, központban kiadó. Cim: a kiadóhivatalban. 2101

Kiadó
 butorozott szoba, különbeíratu, esetleg 2 személynek. Timár utca 31. 2115

Budapesti
 elsőrangú masszírozó és tyukszemvágó ajánlkozik házakhoz, bármely időben ezelőtt a Belvárost fűrdőben voltam alkalmazva. Szives megkeresést Janisch István, Plac utca 75. 2120

Kereslet.
Egy
 jó karban lévő gramofont több lemezzel veszek. Csapó és Plac sarok. Ujságtözsde. 12

Aranval
 szűköt, brilliánst, hámisozakat vagy Steins Mihály. Hatvan 2. szám 1. emelet. 8

Ingvasaló
 új munkára felvétetik: Wacha Simonffy-utca 55. 2134

Veszek
 veteménymagot, mákot, mézet. 25—30 liter tejment. Sárközy Sándor fűszerkereskedő. 2129

Feltétlen
 megbízható, jó családból való leány inkasszállásra felvétetik. Ajánlatok — „Inkasszálló” ieligére a kiadóba nyújtandók. 2108

Tanuló
 felvétetik Kőváry szücsnél. Plac 42. 2104

Egy
 elsőrangú főzőnő intelligens asszony, aki egy kézi leány segítségével a háztartásban előforduló összes munkákat elvégzi. Gyermektelen házaspárnál vidéki városban — azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet hétfőn délután 12—16-ig az Aranvika szálló portásánál. 2121

Kölcsönt
 keres heti kamatra több ingatlan és nagy 18-velemmel bíró igazgató. Cim a kiadóban. 2110

Géplakatos
 tanuló felveszek. Teleki utca 63. 2080

Elvcszett
 6 hónapos farkaskutya nyakában 4168 számú ebbarca. Nyomra vezet, vagy megtaláló jutassa el Tócskertet. Istvánutca 11. al. hol kellő jutalomban részesül. 2107

Eladás.
Eladó
 Honvéd-utca 9. j. Viola-utca 1. szám, nagytekű sarokház, 2 szoba, konyha, istálló, sertésöl, jó vizű kut. Vetel esetén azonnal átadó. Értekezni a helyszínen. 2 64

Eladó
 egy csinos fűszerüzlet berendezés. Megtekinthető Sámsoni-ut 19. W. 1764

Eladó
 gázkályha, szoba vagy iroda helyiség fűtésére igen alkalmas és kényelmes. 1764

Eladó
 Mindenféle butorok jutányosan. Szentnéteri — Széchenyi-utca 8. 8

Eladó
 ház. Téglából építve, — alatta világos pincével, cseréppel fedve. 4 ablak az utcára. szoba, konyha előszoba a mit téli konyhának könnyen át lehet alakítani. jó vizű szivattyus kut. nyári konyha, sertésöl, azonnal beköltözhető. 351 négyzetűről jó termő szőlővel. Homokkert. Hegvi Mihály utca 25. 1733

A Bocskay
 kertben 800 kvadrát. — igen jó karban lévő szőlő sürgősen eladó. — Értekezhetni megvehézi kapusnál. 2131

Széchenyi utca
 62 számú ház, három szobás beköltözéssel. Istállóval, nagy udvarral előnyös áron eladó. 2111

Eladó
 a Széchenyi utca végén. Tócskertet. Acél utca 39 számú házhoz 2 magyar holdas telek helye. — Kertészetre vagy bármire kitűnő föld. azonnal átadó. Értekezni — Bercsényi utca 87. 2132

Eladó
 azonnal költözhető szép ház, istálló, nagy udvarral, pincével. Loránfi utca 13. 2124

Ház
 400 négyzetűről gyümölcsösökkel, beköltözhető lakással Vargakert Déli sor 17. eladó. Értekezni: ugyanott. 2116

Sürgősen
 eladó két utcára nyíló Perces utca 7. számú családi ház, az Erdmalm utcai villamos megálló és Rákóczi utcai piac közelében. Beköltözhető 4 szoba, előszoba, fűrdőszoba, konyha, kamara, cselődőszoba, nagy pince. Vízvezeték, villany, telefon. Parkirozott udvar, fiatal termő gyümölcsfák és szőlőbushok. Külön téglafalú elkerített udvarban két szobás és egy szobából álló lakás. Közvetítő díjaztatnak. 2109

Hölgyek! Urak!
 Ha nincs pénze, vagy ruhája, forduljon **TEGDES**-hez, Péterfia 42., hol úgy kész, mint mérték után megrendelést heti 100 ezer, vagy havi 400 ezer K részletre kaphat.